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Abend Ansgabe

Achtundzwanzigſter Jahrgang

Die Interpellation Manteuffel im Herrenhauſe

Berlin 18 Jan
Die vom Freiherrn von Manteuffel unmittelbar nach der

Eröffnung der Seſſion im Herrenhauſe eingebrachte Jnter
pellation an die Regierung ob dieſelbe außer der in der Thron
rede angekündigten Errichtung von Landwirthſchaftskammern
noch fernere Schritte zur Beſeitigung des ſtetig wachſenden
Nothſtandes in der Landwirthſchaft zu thun gedenke iſt wie
nahe lag als eine Herausforderung an die Regierung auf
gefaßt worden Man nahm an und auch die konſervative Preſſe
leß ſich in dieſem Sinne vernehmen daß die konſervative
Partei der in der Throurede angekündigten Maßregel kühl
wenn nicht ablehnend gegenüberſtehe weil ſie in derſelben eine
Abhilfe für die behauptete Nothlage nicht anerkenne und daß
ſie geſonnen ſei der Regierung die Piſtole auf die Bruſt zu
ſetzen um ſie zu weitergehenden unmittelbar wirkſamen Maß
regeln zu drängen Das war wie die Begründung der Jnterpellation in der heutigen Herrenhausſitzung durch den Jnter

pellanten bewieſen hat eine durchaus falſche Vorausſetzung und
auch der land wirthſchaftliche Miniſter von Heyden beeilte ſich
bei Beantwortung der Jnterpellation hervorzuheben daß dieſe
Interpellation ſchon deshalb nicht beabſichtigt haben könne eine
Kritik an der Thronrede auszuüben weil die Abſicht eine ſolche
Interpellation zu ſtellen ſchon mehrere Tage vor Beginn der
Seſſion augekündigt worden ſet

Frhr v Manteuffel hat in der That die Rolle eines
Kritikaſters in der er im Reichstage dem Grafen Caprivi
gegenüber aufzutreten gewohnt iſt im Herrenhauſe mit der
eines frendig erregten Lobredners der Abſichten der preußiſchen
Regierung vertauſcht Er iſt hoch erfreut darüber daß die
Thronrede die Nothlage der Landwirthſchaft anerkennt er iſt
mit der Errichtung obligatoriſcher Landwirthſchaftskammern
welche die Regierung beabſichtigt ganz und gar einverſtanden
und vor allem iſt er entzückt von dem Gedanken der Regiernng
unter Mitwirkung einer korporativen Vertretung der Land
wirthſchaft der ſteigenden Verſchuldung der Beſitzer eutgegen
zugarbeiten Während Frhr v Manteuffel im Herrenhauſe
ſprach lag der Entwurf eines Geſetzes betr die Errichtung
von Landwirthſchaftskammern den Miniſter v Heyden kurz
vorher im Abgeordnetenhauſe eingebracht hatte in ſeinen
weſentlichen Beſtimmungen bereits vor Jnſoweit alſo konnte
Frhr v Mankenffel nur offene Thüren einſtoßen Freilich
erklärte auch der Jnterpellant daß weitere ſofort wirkſame
Maßregeln zur Rettung der Landwirthſchaft unerläßlich ſeien
Um der Verſchuldung der Landwirthe Einhalt zu thun iſt
ſeiner Anſicht nach die Einführung des altdeutſchen Anerben
rechts und vor allem die anderweitige Regelung der Währungs
frage in hohem Grade dringlich Nebenbei erklärte er daß
das Schreiben des Reichskanzlers an den Ausſchuß des oſt
preußiſchen konſervativen Vereins einen Umfall der Kon
ſervativen nicht herbeiführen werde indeſſen ſchwieg er ſich
über die Frage des Handelsvertrages mit Rußland in einer
außerordentlich beredten Weiſe aus wobei es dahingeſtellt
bleiben mag ob die Konſervativen nur im Herrenhauſe darauf
verzichtet haben dieſe Frage zur r zu bringen oder ob
ſie Zugeſtändniſſe auf dem Gebiet der Währungsfrage voraus
geſetzt ihren Widerſpruch gegen den ruſſiſchen Vertrag auf
zugeben gewillt ſind

Der land wirthſchaftliche Miniſter konnte ſich bei Beant
wortung der Jnterpellation bezüglich der Landwirthſchafts

eingebrachte Vorlage berufen Jm übrigen verdienen zwei
Punkte aus ſeinen Ausführungen beſondere Beagchtung Die
Regierung geht davon aus daß die weiteren Maßregeln in
der Verſchuldungsfrage in der De ſich darauf be
ſchränken müſſen das Ueberhandnehmen der Verſchuldung für
die Zukunft zu verhindern während die bereits vorhandene
Ueberſchuldung des einzelnen Grundbeſitzers von Staats wegen
nicht rückgängig z gemacht werden könne Miniſter v Heyden
begegnete ſich in dieſem Punkte mit der r o Ter
der Reichskanzler Graf Caprivi vor einigen Monaten in einer
Unterredung mit Frhr v Manteuffel Ausdruck gegeben und
über welche der a ſeiner Zeit in der Form
einer Berichtigung das Nöthige mitgetheilt hat Der zweite
wichtige Punkt iſt die Währungsfrage Anknüpfend an
die ſeitens des Reichskanzlers bereits angekündigte aintliche
Unterſuchung der Maßregeln welche geeignet wären den ge
ſunkenen Werth des Silbers wieder zu heben war der
Miniſter ermächtigt zu erklären die Regierung erkenue an
daß das Sinken des Silberwerthes die allgemeine Preisbildung
beeinfluſſen könne und daß die Schwankungen in den Silber
preiſen für die Erwerbsſtände mit einer Schädigung ver
bunden ſeien Die autliche Unterſuchung ſolle nicht einer
Wiederholung der theoretiſchen Diskuſſionen über die Währungs
frage dienen ſondern ein ernſtlicher Verſuch auf dem
Boden der Praxis ſein Es ſolle geprüft werden ob
und auf welche Weiſe eine Steigerung des Silberwerthes und
eine Minderung der Schwanküngen des Silberpreiſes an
geſtrebt werden könne ſeitens Deutſchlands allein oder in
Verbindung mit anderen Staaten Von einer Preisgabe der
Goldwährung iſt alſo auch jetzt nicht die Rede Ob die Kon
ſervativen in der Erklärung des Miniſters v Heyden mehr
ſehen werden als wohlwollende Worte, wie ſie die Er
klärung des Grafen Caprivi charakteriſirt haben bleibt ab
zuwarken Für diejenigen die in dem Feſthalten an der Gold
währung eine wirthſchaftliche Nothwendigkeit erkennen wird
auch die Erklärung des landwirthſchaftlichen Miniſters v Heyden
in keiner Weiſe beunruhigend ſein Wenn die konſervative
Partei in den Zuſagen der Regierung einen Anlaß ſieht auf
extreme Forderungen zu verzichten deſto beſſer

Deutſches Reich
Hof und Perſonaknachrichten

Berlin 18 Jan Heute vormittag um 8 Uhr unternahm
der Kaiſer zunächſt eine Ausfahrt nach dem Thiergarten und
eine Promenade in demſelben begab ſich auf der Rückfahrt in
das Palais des Reichskanzlers Grafen Caprivi um deſſen
Vortrag daſelbſt entgegenzunehmen und einpfing nach der Rück
kehr in das Königliche Schloß den Kriegsminiſter General der
Jufanterie Bronſart von Schellendorff zum Vortrage An
ſchließend daran arbeitete der Kaiſer ſodann bis zur Frühſtücks
tafel mit dem Chef des Militärkabinets

Bundes ratbsſitzung
Berlin 18 Jan Jn der heutigen Plenar Sitzung des

Bundesraths wurden die Beſchlüſſe des Reichstages zu den
Anträgen der Abgeordneten Aichbichler und Genoſſen bezw
Staudy und Steppuhn auf Reviſion des Geſetzes betr die
Jnvaliditäts und Altersverſicherung ferner der
Entwurf einer Gemeindeordnung für Elſaß Lothringen ſowie
der Entwurf eines Geſetzes über Aenderungen und Ergänzungen
des Gerichtsverfaſſungsgeſetzes und der Strafkammern mit einem Hinweiſe auf die im Abgeordnetenhauſe lprozeßorduung an die zuſtändigen Ausſchüſſe verwieſen

Alles und Neues aus dem Teben der Ameiſen
Drilter öſfentlicher Vortrag im Naturwiſſenſchaftlichen Verein

für Sachſen und Thüringen
Ein wunderbares Völkchen iſt das der Ameiſen und wohl

werth daß man einmal einen Abend daranſetzt ihre Sitten und
Gebräuche von authentiſcher Seite ſchildern zu hören Jn
einem öffentlichen Vortrage auch nur ein annähernd volles Bild
von dem unendlichen Getriebe aller AmeiſenSippen geben zu
wollen wäre ein kühnes Beginnen aber der Vortragende Herr
Oberlehrer Dr Smaligan verſtand es mit wenigen Strichen
ein deutliches Umrißbild zu zeichnen in das er dann noch eine
ganze Menge von etwas weiter ausgeführten Details eintrug

Ein altes vornehmes Geſchlecht ſind die Ameiſen denn ſie
führen ihren Stammbaum bis in den unteren Jura zurück
allerdings etwas verwaſchen ſind die betreffenden Dokumente
aber immerhin im Tertiär waren ſie ſicher vorhanden und
zwar ſchon in ihrer Vielgeſtaltigkeit von heute indem neben den
Mänuchen und Weibchen auch noch verkümmerte Weibchen
Arbeiter vorkamen Funde von gut erhaltenen Leichen in
textiären Steinſärgen laſſen hierüber keinen Zweifel Wir können
uns alſo auch nicht wundern wenn wir bei vielen Arten ein
wahres Raubritterthum vorfinden werden doch darüber ſpäter

Während die nächſtverwandten Thierſtaaten die der Bienen
z monarchiſche Verfaſſung haben iſt der Ameiſenſtagt demo
kratiſch konſtiknirt Wenn die geflügellen Männchen und Weibchen
von dem Hochzeitsfluge heimkehren fallen die Arbeiter über die
Weibchen ber beißen ihnen die Flügel ab ſperren ſie ein und
flegen ſie Dieſe Weibchen ſind dann eigentlich nur noch ein

rgan des Staates aber ein wichtiges ſie legen Ei auf Ei ab
und die Arbeiter harren begierig bei der eingemauerten Ei
maſchine auf jeden Zuwachs des Eivorraths und reißen ihn
geradezu an ſich So treiben ſie es dann etwa 20 Jahre hinter
ehrrr älter ſollen ſie neueren Unterſuchungen nach nicht

Die Beziehungen der Ameiſen zur Pflanzenwelt ſind ſehr
mannigfaltig freundlich und feindlich in bunlem Gemiſch Es
giebt in den Tropen blattſchneidende Arten die in kurzer Zeit
einen Baum entblättern können aber andererſeits finden ſich
ebendort Arten die den Baum vor dieſen Undolden bewachen
Letztere wohnen in eigenthümlichen Höhlungen des Stammes und
der Zweige und fahren bei einem Angriff der Blattſchneider
wüthend auf die Räuber los und vertreiben ſie ſo ſehr bäld

Jntereſſante Ergebniſſe haben auch die Unterſuchungen ergeben
welche der Verwendüng der von obigen Arten geſchnittenen
Blätter nachſpürten Die Blätter werden kleiner und kleiner zer
ſchnitten und endlich wenn ſie die Größe des Ameiſenkopfes
haben zu einem Kügelchen zerknetet das einem im Neſt befind
lichen Haufen einverleibt wird Dieſer Haufen iſt gewiſſermaßen
ein Gemüſegarten er enthält nämlich eine Reinkultur von Pilzen
die den Ameiſen theilweiſe zur Nahrung dienen Nimmt man
dem Pilzgarten die Ameifen ſo ſchießt er ins Kraut er ver
wildert es iſt nöthig daß die Gartenarbeiter jäten und be
ſchneiden auch entwickeln ſich ohne ihr Zuthun niemals die fo
genannten Kohlrabiköpfchen, eigenthümliche Wuchernngen die
von den Ameiſen verzehrt werden Auch Getreideban iſt bei
einigen Arten Nordamerikas mit Sicherheit beobachtet Vor dem
Neſtkegel der mit kleinen Kieſeln gepflaſtert iſt wird ein Platz
geebnet aller Pflanzenwuchs darauf vernichtet und dann wächſt
nur eine gelbe Grasart auf dem Acker deren reife Samen ge
ſammelt und geſchält werden

Ebenſo mannigfaltig ſind die Veziehungen der Ameiſen zur
Thierwelt Bekannt ſeit langem iſt ihr Verhältniß zu den Blatt
läuſen deren Abfallprodukt der Verdauung ein Gummizucker
Honigthau iſt der von ihnen ſehr geſchätzt wird Daher tragen

ſie ſogar die Wintereier der Blattläuſe in ihren Bau und im
Feigalr die jungen Blattläuſe wieder auf die Bäume Die
Feinde der Blattläuſe ſind auch ihre Feinde und man kann
häufig bevbachten wie mehrere Ameiſen Larven der Marien
käferchen von einem Bäumchen transportiren

Schwerer verſtändlich iſt die Thatſache daß ſich in den Ameiſen
neſtern über 1000 andere Jnſektenarten als Gäſte vorfinden
Hierbei ſprechen verſchiedene Faktoren mit die einen hat vielleicht
nur das Wärmebedürfniß in das warme Neſt getrieben während
andere den Ameiſen auf irgend eine Weiſe nützlich und dafür von
dieſen S werden Zu den letzteren gehören auch die kleinen
Kenlenkäferchen die in Kurd Laßwitz reizendem modernen
Märchen Aus dem Tagebuche einer Ameiſe K L Seifenblaſen
Hamburg und Leipzig Leopold Voß 1890 als die wandelnden
Bibliothekbände dargeſtellt ſind

Endlich noch ein paar Worte über das Verhältniß der Ameiſen A
unter einander Die Vielgeſtaltigkeit haben wir ſchon erwähnt
aber die Arbeiter können wieder von verſchiedener Größe ſein von
denen die großen die ſchwere Anßenarbeit die eiwas kleineren
die gröbere Hausarbeit und die kleinſten die feinere Kunſtarbeit
verrichten Bei einigen kriegeriſchen Stämmen unterſcheidet man
Soldaten und Offiziere die durch mehr oder weniger groKiefern ausgezeichnet ſind b ger
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werden die Spaltzeile oder deren Naum
mit 20 Pfg ſolche aus Halle mit
15 Pfg berechnet und in der Expedition
von unſeren Annaymeſtellen und allen
Annoncen Expeditionen angenommen

Reklamen die Zeile 60 Pfg

Erſcheint wöchentlich zwölfmalSonntags und Montegs einmal

ſonſt zweimal täglich
Der Nachdruck unſerer Original Artile

iſt nicht geſtattet

1894

Die Mittheilung betr die T des zwiſchen Deutſchland
und Jtalien einerſeits und der Schweiz andererſeits zur Aus
führung des deutſch italieniſchen Auslieferungs
vertraäges getroffenen Abkommens vom 25 Juli 1873 wurde
ur Kenütniß genommen Dem Entwurf eines Geſetzes weFeſtſtellung des Landeshaushaltsetats von ElſaßLothringen für

1894/95 wurde die Zuſtimmung ertheilt Die Berechnung der
nach dem Entwurf des Reichshaushaltsetats für 1894/95 zur
Deckung der Geſammtausgabe des ordentlichen Etats aufzu
bringenden Matriknlarbeiträge wurde genehmigt

0

Zu den deutſch ruſſiſchen Verhandlungen
Der Zollbeirath für die ruſſiſchen Handelsvertragsverhand

lungen hielt am Donnerstag wieder eine Sitzung ab Wie
verlanutet haben die bisherigen Ergebniſſe ſtarken
Widerſpruch auf konſervativ agrariſcher Seite
gefunden Die Tariffätze ſind jetzt vollſtändig abgeſchloſſen
aber der endgiltige Abſchluß des Vertrages mit der Vorlegung
an den Reichstag wird immerhin noch mehrere Wochen in
Auſpruch nehmen

Die Landwirthſchaftskammern
Der dem Abgeordnetenhauſe vorgelegte Geſetzentwurf über

die Landwirthſchaftskammern ſieht die Bildung der
ſelben zum Zwecke der korporativen Orgauiſation des land
wirthſchaftlichen Berufsſtandes in der Regel für jede Provinz
vor im Bedürfnißfalle können mehrere Kammern auch r
eine Provinz gebildet werden Aufgabe der Kammern iſt
Intereſſen der Land und Forſt wirthſchaft wahrzunehmen
ſich auf Erfordern über bezügliche Maßregeln zu äußern und
die techniſchen Fortſchritte der Landwirthſchaft durch zweckent
ſprechende e ſenſ fördern Den Landwirthſchafts
kammern kann eine itwirkung bei Verwal der
Produktenbörfen und bei den Preisnotirungen bei dieſen
ſowie bei Märkten übertragen werden Die Errichtung der
Kammern erfolgt auf Grund eines den Beſtimmungen des
Geſetzes entſprechenden nach Anhörung des Provinziallandtages
zu erlaſſenden Statutes durch königl Verordnung Das
Sktatut beſtimmt u a den Sitz der Kammer die Zugehörig
keft zu derſelben nach Maßgabe des Grundſtenerreinertrages
uſw Das Wahlrecht iſt an ein Alter von mindeſtens 25
Jahren das paſſive Wahlrecht an ein ſolches von mindeſtens
30 Jahren geknüpft Wahlberechtigt ſind in ſelbſtändigen
Gutsbezirken die Gutseigenthümer in Stadt und Landgemein
den ſämmtliche ſpannfähige Eigenthümer oder Pächter Jn
jedem Landkreiſe ſind mindeſtens 2 Mitglieder zu wählen von
denen mindeſtens eins den Wahlverbänden der größeren
ländlichen Grundbeſitzer in Poſen dem Stande der Ritter
beſitzer aungehören muß Die Wahl geſchieht indirekt durch
männer von denen je einer in jeder Gemeinde gewählt wird
Bei den Urwahlen wie bei den Wahlmännerwahlen regelt ſich
das Stimmrecht nach dem Grundſteuerreinertrage nur darf
das Stimmrecht eines Wählers ein Drittel aller Stimmen
nicht überſteigen Das Mandat dauert ſechs Jahre doch
ſcheidet jährlich ein Sechſtel der Mitglieder aus ie Aus
gaben werden ſo weit erforderlich durch Umlagen gedeckt
und zwar bis zu 1 Prozent des Grundſteuerreinertrages ohne
Genehmigung des Miniſters Wie die Handelskammern
haben auch die Landwirthſchaftskammern jährlich bis zum
1 Mai einen Bericht an den Miniſter zu erſtatten In dem
allgemeinen Theil der Begründung wird u g ausgeführt bei
Ablöſung der Fendallaſten habe man eine richtige Beſitzver

Individuen zu lebenden Honigfäſſern umgewandelt und für die
Zeiten der Noth in eigens dazu gebauten Kellergewölben an der
Decke hängend aufbewahrt Es geſchieht dieſe Umwandlung duvch
fortgeſetztes Füttern mit Honig wodurch die betr Jndividuen
zu unbehülflichen Säcken werden

Das Verhältniß der verſchiedenen Arten untereinander iſt auch
ſehr verſchieden Abgeſehen von einer heruntergekommenen Art
die ſich zur Spitzbübin erniedrigt hat ſind die Ameiſen ein
ritterliches Geſchlecht Dieſer Diebin kommt ihr winziger Kö
zu gute ſie iſt kaum I mm lang lebt in nächſter Nähe de
Neſtes und bohrt ſeine Gänge in deren Vorrathskammern Wird
das winzige Thierchen bemerkt ſo ergreift es die Flucht und iſt
in den engen Gängen vor den Verfolgern ſicher da deren
Körpergröße ein Eindringen in die ſchmalen Spitzbubengänge
nicht erlaubt

Hier und da werden unter benachbarten Stämmen Freund
ſchaftsbündniſſe geſchloſſen meiſt liegen ſie aber in heißem
Streite Eine ganze Anzahl von Arten lebt überhaupt nur vom
Raube Jn wohlgeordnetem Heereszuge bricht ſolch ein Stamm
gegen den Feind auf überfällt das Neſt metzelt nach v
keit nieder und raubt dann Larven und Puppen Von dieſen
werden nur diejenigen verzehrt die zu Männchen oder Weibchen
werden würden die Arbeiter Puppen dagegen werden ſorgfältig
gepflegt gerade ſo wie die des eigenen Stammes Die aus
ihnen reſultirenden Arbeiter benehmen ſich dann in dem Neſte ihrer
Nänber genan wie ſie es in ihrem eigenen gethan haben würden d
ſie arbeiten und ſorgen von früh bis ſpät für das Gemeinwohl
Dieſen Zuſtand nennt man Sklaverei, wohl nicht ganz mit
Recht weshalb auch Waßmann ein Jeſuitenpater und ſehrfleißiger Ameiſenbeobachter dieſe Sklaven Hilfs ameiſen zu
nennen vorſchlägt Die Sklavenhalterei kann auch zu ganz um
gekehrten Verhältniſſen führen daß nämlich der vo
kommen artig von dem Sklaven iſt ein Verhältuiß zu dem
auch das menſchliche Leben Analoga bieten dürfte

en haben die räuberiſchen Ameiſen ſo mächtig
etern daß ſie wohl als Waffen aber nicht bei der

gainabme er re fage tn ezone allein an einen reichbeſetzten verhungert ſobringt man aber vorher noch einige Hilfsameiſen alias c
hinzu ſo werden dieſe um Nahrung angebettelt und füttern daß
unbeholfene Weſen auf das vorſorglichſte

Alles in allem ſehr wunderbare Vorgänge und Zuſtände bei
deren Beurtheilung man ſich hüten muß ſeinen änthropomor
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Bei einer Urt werden eine Anzahl
phiſchen Vorſtellungen nachzugeben



theilung und S uldenfreiheit am beſten dadurch zu ſichernMan daß n eine möglichſt freie Verfügungsbefugniß in

Bezug anf Vertheilung und Verſchuldung einführte Dieſes
Vertrauen in die wirthſchaftliche Einſicht der Landwirthe W
die nahezu 100jährige Erfahrung nicht gerechtfertigt Das
Ergebniß der wirthſchaftlichen Entwickelung ſei eine immer weiter
gehende Verſchuldung die bei ſinkenden Erträgen den Charakter
einer nationalen Kalamität anzunehmen drohe Die theil
weiſe Belaſtung wird bei dem mittel und kleinbänerlichen
Beſitz auf das annähernd 22fache bei dem allodialen größeren
Beſitz auf das 32fache des Grundſteuerreinertrags geſchätzt
Angenommen daß etwa der 60fache Grundſtener Reinertrag
dem Verkehrswerthe entſpreche und eine Verſchuldung zur

älfte zum 30fachen ſchon bedenklich iſt ſo ergebe ſich daß
s erſte und beſte Werthsdrittel des bänerlichen Grundbeſitzes

bereits verſchuldet iſt der größere Grundbeſitz aber die Ver
ſchuldungsgrenze überſchritten hat innerhalb deren der Grund
beſitzer nach den Rückſchlägen infolge des Schwankens der
landwirthſchaftlichen Produktionsbedingungen ſtandzuhalten
vermag Die hauptſächlichſten Gründe der Verſchuldung ſind
die Kreditirung von Reſtkaufgeldern und die Eintragung von
Erbantheilen auf Meliorationen oder zu hohe Lebenshaltung
der Beſitzer fallen nur ein geringer Bruchtheil der Ver
ſchuldung Bei Verkäufen und Uebernahmen im Erbfalle muß
ein auch unter ungünſtigen Verhältniſſen noch zu treffender
Ertrags werth zu Grunde gelegt bei Erbtheilung die Theil
barkeit des Grundbeſitzes beſeitigt werden An Klarheit und
Beſtimmtheit laſfen dieſe Sätze nichts zu wünſchen übrig mit
dem altpreußiſchen Agrarrecht dem Stolz der preußiſchen
Geſetzgebung ſoll definitiv gebrochen werden

Zu den Juſtizreformen
Den näheren Mittheilungen welche wir über das dem

Bundesrathe zugegangene Geſetz bezüglich der Punkte Wieder
einführung der Berufung in Strafſachen und
Entſchädigung unſchuldig Verurtheilter bereits
eſtern gemacht haben laſſen wir nachſtehend auch noch etwasNiheres über die anderen in der Vorlage behandelten Punkte

folgen
Die Aufhebung einiger der zum Erſatze für die mangelnde

Berufung eingeführten ſog Garantien des Verfahrens
Es ſoll die Zahl der Mitglieder der Strafkammer bei der Haupt
verhandlung auf 3 herabgeſetzt und auch die Berufungskam
mern bei den Landgerichten von der Herabſetzung der Mitglieder
zahl nicht ausgeſchloſſen werden Ferner ſoll der 5 244 der St O
welcher dem Gericht das Recht den Umfang der Beweisaufnahme zu
beſtimmen entzieht und daſſelbe zur Erhebung aller auch der
vom Angeklagten herbeigeſchafften Beweiſe ſelbſt wenn es die
ſelben nicht für erheblich erachtet nölhigt aufgehoben werden
Erweiterte Zulaſſung des Kontumazialverfahrens

Das Schöffengericht und die Strafkammer ſollen bei allen Arten
von Straffällen befugt ſein gegen den ohne genügende Entſchul
digung ansgebliebenen Angeklaglen zu verhandeln und zu erkennen
Das Gericht ſoll nur dann in Abweſenheit des Angeklagten zur
Verhandlung ſchreiten dürfen wenn die Anhörung deſſelben zur
Aufklärung des Sachverhaltes nicht erforderlich iſt

Vereidigung der Zeugen Die Beeidigung einesZengen darf unterbleiben wenn die Ausſage deſſelben ſich nach
richterlicher Ueberzeugung als offenbar unglaubwürdig darſtellt
Die Beeidigung des Zeugen erfolgt nach dem Abſchluß ſeiner
Vernehmung Der Richter darf eine Mehrzahl von Zeugen
alejchzeitig beeidigen Jm Vorverfahren kann die Beeidigüng
unterbleiben wenn Bedenken gegen deren Zuläſſigkeit obwalten
ſowie wenn der Richter die Beeidigung für den Zweck des Vor
verfahrens nicht als erſorderlich erachtet und die Staatsanwalt
ſchaft dieſelbe nicht beantragt

Einführung eines abgekürzten ſummariſchenVerfahrens für gewiſſe eine ſchlennige Behandlung er
heiſchende Strafthaten Die hierauf bezüglichen Beſtimmungen
lauten in der Hauptſache Perſonen welche auf friſcher That be
troffen oder verfolgt und vorläufig feſtgenommen worden ſind
können von der Staatsanwaltſchaft unmittelbar dem zuſtändigen
Gerichte mit dem Antrage anf ſofortige Aburtheilung vorgeführt
werden Das Gericht hat ohne ſchriftlich erhobene Anklage und
ohne eine Entſcheidung über die Eröffnung des Hauptverfahrens
ſofort oder ſpäteſtens am zweiten Tage nach der Vorführung
zur Hauptverhandlung zu ſchreiten und dabei über die Ver
haſtung oder Freilaſſung des Angeklagten zu entſcheiden Die
ordnungsmäßige Ladung der Zeugen kann von jedem Beamten
der Staatsanwaltſchaft oder des Polizei und Sicherheitsdienſtes
mündlich erfolgen Erweiſt ſich die Sache in der Hauptverhand
lung als nicht ſpruchreif ſo hat das Gericht die Verhandlung
auf eine der nächſten Sitzungen zu vertagen Der Amtsrichter
kann in dem Falle der Vorführung des Beſchuldigten mit Zu
ſtimmung der Staatsanwaltſchaft ohne Zuziehung von Schöffen
zur Hauptverhandlung ſchreiten wenn der Beſchuldigte nur
wegen Uebertretung verfolgt wird und die ihm zur Laſt gelegte
That eingeſteht

Veränderungen der ſachlichen Zuſtändigkeit der
Gerichte Den Schöffengerichten ſollen in Zukunft überwieſen
werden gewiſſe Vergehen des Hausfriedensbruchs wider die
Sittlichkelt der Bedrohung mit der Begehnng eines Verbrechens
ſtrafbaren Eigennutzes der Jagd und Fiſchereivergehen Auch
iſt die Werthgrenze bei den ſchon bisher den Schöffengerichten
überwieſenen Strafthaten überall von 25 M auf 100 M erhöht
Die Strafkammern ſollen künftig auch zuſtändig ſein für Mein
eid in gewiſſen Fällen der Urkundenfälſchung des Verbrechens
im Amle und der Verbrechen bei Konkurſen Die Strafkammern
tollen bei der Eröffnung des Hauptverfahrens den Schöffen
gerichten überweiſen können gewiſſe Vergehen wegen Widerſtandes
egen die Stagtsgewalt wider die öffentliche Ordnung des Dieb
ahls der Unterſchlagung Hehlerei des Betrugs der Sach

beſchädigung ferner diejenigen Vergehen welche nur mit Ge
ſfängniß von höchſtens 6 Monaten oder Geldſtrafe von höchſtens
1500 M bedroht z Die Senate der Oberlandesgerichte

llen in der Beſetzung mit 5 Mitgliedern mit Einſchluß des
rſitzenden entſcheiden

Die Geſchäftsvertheilung und Zuſammenſetzung
der Senate und Kammern ſoll bei den Landgerichten
künftig vom Präſidium auf die Juſtizverwaltung übertragen
werden Ueber die Vertretung des Präſidenten in den ihm als

n obliegenden Geſchäften ſoll von der Landesjuſtizverwaltung
eſtimmung getroffen werden Soweit die Vertretung eines

Mitgliedes nicht durch ein Mitglied deſſelben Gerichts möglich
iſt ſoll die Anordnung derſelben auf Antrag des Präſidenten
durch die Landesjnſtizverwaltung erfolgen

Altersſtufen bei den Beamtengehältern
Dem neuen Preußiſchen Etat 1894/95 iſt eine

Denkſchrift beigegeben welche ſich auf die egelung der
Gehälter der etatsmäßigen höheren Beamten nach
Dienſtaltersſtufen bezieht Für die höheren Beamten
ſollen danach im weſentlichen dieſelben Grundſätze zur An
wendung kommen welche für die unteren und mittleren
Beamten maßgebend ſind Es bleiben danach von der neuen
Regelung die nur nebenamtlich Beſchäftigten ſowie diejenigen
Beamten ausgenommen welche feſte Einheitsgehälter beziehen
Des Weiteren aber ſollen überhaupt ausgenommen bleiben die
Offiziere der Land gendarmerie und die Dirigenten
der Landgeſtüte die Aichungsinſpektoren ſowie die

Lehrer an Baugewerkſchulen und an der Werktmeiſter
ſchule für Maſchinenbauer uſw in Dortmund Ferner ſind
in die neue Regelung vorläufig noch nicht mit einbezogen die
richterlichen Beamten und die höheren Beamten
der Staatsanwaltſchaft Bezüglich der richterlichen
Beamten bedarf es hierzu eines Aktes der Geſetzgebung und
die Erwägungen nach dieſer Richtung hin ſowie über ſonſuge
dabei in Betracht kommende Fragen ſind noch nicht zum Ab
ſchluß gelangt Bleibt es aber für die Richter einſtweilen
noch bei der bisherigen Gehälterordnung ſo erſcheint dadurch
ein Gleiches auch hinſichtlich der höheren Beamten der Staats
anwaltſchaft wegen des häufigen Uebertritts ans dieſer in die
richterliche Stellung und umgekehrt geboten Ferner ſind in
die neue Regelung einſtweilen noch nicht einbezogen die Räthebei den Gengrallommiſſienen weil bezüglich dieſer
übrigens auch anderer Beamten zunächſt noch die Frage wegen
etwaiger Mitberückſichtigung der vor der etatsmäßigen An
ſtellung zurückgelegten Dienſtzeit bei Berechnung des für
den Gehaltsbezug nach Dienſtaltersſtufen maßgebenden
Dienſtalters geregelt werden ſoll Die Erörterungen hierüber
ſchweben noch und ſollen dem Landtage nach deren Abſchluß
event diesbezügliche Vorſchläge unterbreitet werden Ebenſo
ſind von der neuen Regelung einſtweilen noch ausgenommen
die Lehrer und wiſſenſchaftlichen Beamten an den
Univerſitäten den techniſchen Hochſchulen und an
der Mehrzahl ſonſtiger wiſſenſchaftlicher fachwiſſenſchaftlicher
und ähnlicher Schulen und Jnſtitute Für alle dieſe Lehrer
und Beamten wird die neue Regelung nach möglichſt einheit
lichen und gleichmäßigen Grundſätzen erfolgen müſſen und die
Verhandlungen hierüber ſind noch nicht zum Abſchluſſe gelangt
Endlich ſind einſtweilen noch ausgenommen die ſtändigen Hilfs
arbeiter in dem Burean für die Hauptnivellements bei dem
Miniſterium der öffentlichen Arbeiten Da die Regelung der
Gehälter nach Dienſtaltersſtufen lediglich den Zweck verfolgt
das Aufſteigen im Gehalte von dem Eintritt von Vakanzen
oder der Schaffung neuer etatsmäßiger Stellen unabhängig zu
machen ſo iſt auch bei den höheren Beamten von jeder etwaigen
Aenderung der Beſoldungsſätze in Veranlaſſung der neuen
Regelung und demzufolge auch von der an ſich wünſchens
werthen Verminderung der Zahl derjetzt beſtehenden Gehaltsklaſſen
abgeſehen worden Auch für die höheren Beamten iſt ausnahms

los eine Zeit von drei Jahren für das Verbleiben
in jeder einzelnen Gehaltsſtufe in Ausſicht genommen
Der Zeitraum für die Erreichung des Höchſtgehaltes hat da
gegen ſehr verſchiedenartig feſtgeſetzt werden müſſen

Hinſichtlich der Regelung der Gehälter der mittleren
Kanzlei und Unterbeamten nach Dienſtaltersſtufen iſt
eine Aenderung der ſeitherigen Grundſätze inſofern in Aus
ſicht genommen als beabſichtigt iſt von dem Grundſatze daß
die Dienſtzeit in jeder Beamtenkategorie vom Zeitpunkte der
etatsmäßigen Anſtellung des Beamten in der betreffenden
Kategorie ab zu berechnen ſei allgemein eine weitere Ausnahme
für diejenigen mittleren Kanzlei und Unterbeamten eintreten
zu laſſen welche vor ihrer erſten etatsmäßigen Anſtellung zu
nächſt diät ariſch beſchäftigt werden Es ſoll vorbehaltlich
einer abweichenden Regelung bei einem dazu etwa durch die
beſondere Lage des Einzelfalles gegebenen Anlaß ſowohl
bei den Kanzlei und Unterbeamten als auch bei den mittleren
Beamten ſofern bei letzteren die erſte etatsmäßige Anſtellung
in der Kategorie der Bureaubegmten 2 Klaſſe bei
einer Provinzial oder Lokalbehörde oder in einer derſelben
gleichkommenden Beamtenkategorie erfolgt iſt die über
fünf Jahre hinausgehende Zeit der diätariſchen
Beſchäftigung mit berückſichtigt werden Dieſe An
rechnnng diätariſcher Dienſtzeit ſoll ſowohl den zur Zeit ſchon
etatsmäßig angeſtellten als auch den für die Folge anzuſtellenden
Beamten zutheil werden Dieſelbe ſoll aber nur da erfolgen
wo die diätariſche Dienſtzeit lediglich infolge mangels von
Vakanzen oder aus ſonſtigen von dem Zuthnun des betreffenden
Beamten unabhängigen Gründen ſich länger als fünf Jahre
ausgedehnt hat dagegen nicht in ſolchen Fällen wo etwa un
zureichende Qualifikation oder ſonſtige von dem Begiunten ſelbſt
verſchuldete Gründe die Urſache für die Verzögerung der etats
mäßigen Anſtellung ſind Die Mehrkoſten welche hieraus ent
ſtehen belaufen ſich für den geſammten Staatshaushalt auf
jährlich etwa 900,000 M und ſind bei den einzelnen Etats
titeln in Anſatz gebracht worden

Lehrergehälter Wittwen und Waiſengelder
Ein dem Abgeordnetenhauſe zugegangener Geſetzentwurf ſtellt

die Lehrer bezw Lehre rinnen an den öffentlichen nicht
ſtaatlichen mittleren Schulen bezüglich des Ruhegehalts
den Lehrern an den Volksſchulen die Hinterbliebenen derſelben
bezüglich des Gnadenquartals und der Wittwen und Waiſen
gelder den Hinterbliebenen der unmittelbaren Staatsbeamten
gleich Das Geſetz ſoll am 1 Okt 1894 in Kraft treten

Verſchiedene Mittheilungen
Die Stempelſteuer kommiſſion des Reichstags lehnte

am Donnerstag nach langer Debatte den Antrag Gamp welcher
Konverſionen ausländiſcher Papiere mit derſelben Stempelabgabe
wie der Ausgabe belegen will angeblich um die Intereſſen
der inländiſchen Beſitzer zu ſchützen gegen die Stimmen der
Reichspartei und des Abg Lenß ab In Nr 4a des Tarifs
Kauf und ſonſtige Anſchaffungsgeſchäſte über 1 ausländiſche
Banknoten 2 Werthpapiere der Nr 1 2 9 ſoll nach der Vor
lage der Stempel von 20 auf 210 p Mille erhöht werden dazu
wurde eine Reihe von Anträgen im Sinne einer weiteren Er
höhung eingebracht an die ſich eine eingehende Debatte über

Arbitragegeſchäfte knüpfte ein Beſchluß wurde noch nicht gefaßt

Der bisherige Kommandant des Kreuzers Buſſard,
Korvetten Kapitän Flichtenhöfer iſt unter Verleihung des
Kronenordens dritter Klaſſe abgelöſt worden Zu ſeinem Nach
folger iſt Korvetten Kapitän Scheder ernannt worden

Marinengachrichten Laut telegraphiſcher Meldung an das
Ober Kommando der Marine hat der Transportdampfer

Admiral mit dem Detachement für Kamerun De
tachementsführer Hauptmann v Kamptz am 17 d Las Palmas
angelaufen und darauf an demſelben Tage die Reiſe nach Kamerun
fortgeſetzt S M Schulſchiff Nixe, Kommandant Kapitän
zur See Riedel iſt am 17 d in Havanng angekommen und wird
am 23 d nach Bermudas gehen S M Schulſchiff Stein,
Kommandant Kapitän zur See v Wietersheim wird am 2l1 d
von Kingſton Jamgica nach La Guayra Venezuelg abgehen

München 18 Jan Die Kammer der Abgeordneten
beendete heule die Berathung des Etats des Jnnern und ge
nehmigte die verſchiedenen Poſitionen nach den Anlrägen des Aus
ſchuſſes Die Kammer der Reichsräthe erledigte ohne
Debatte mehrere Etats konform den Beſchlüſſen der Abgeordneten
Auf die von dem Referenten Buhl ausgeſprochenen Bedenken
über die ſchweizeriſch öſterreichiſche Rheinkorrektion ſicherte der
Miniſterpräſident die thunlichſte Wahrnehmung des Schutzes der
tiefliegenden bayeriſchen Ufer des Vodenſees zu Bayern entſende

Zeit an Oeſterreich einen in dieſer Beziehung geſchullen
er

Königsberg i Pr 18 Jan Der Magiſtrat beſchloße riddrme ſter Hoffmann für r 7
präſentiren J

Ausland
r Bei der am Donnerstag fortgeſetzten

Verhandlung des OmladinaProzeſſes ermahnte der
Präſident die als Vertrauensmänner anweſenden eitungsberichterſtatter auf das dringendſte objektiv zu Lrrihie und

ſich ſubjektiver Bemerkungen zu enthalten Hierauf las der
Präſident das Schreiben vor welches Ziegloſer aus der
wagen e nach außen zu ſchmuggeln ſuchte und in
welchem er ſeinen Vater und den Hausmeiſter bittet zu ſeinen
Gunſten auszuſagen Der Staatsänwalt bezog dieſe andlung
als Verbrechen des Betruges in die Anklage ein und beantragte
die Vorladung von Zeugen in dieſer Sache Nene Unruhe
im Sitzungsſaale veranlaßte den Präſidenten auf das energiſcheſte
anzukündigen im Falle der Wiederholung von Ruheſtörungen
in Abwesenheit der Angeklagten zu verhandeln Der zwanzig
jährige Angeklagte Wenzel Cizek AdvokatenSchreiber gab
an daß in einigen Sitzungen der Omlading die jungtſchechiſchen
Abgeordneten Graf Kaunitz und KKizl anweſend waren
und daß ihnen von der jungtſchechiſchen Partei 100 Gulden

worden ſeien damit die Jnternationale die Jung
tſchechen bei dem Kampf um das allgemeine Stimmrecht unter
ſtütze Der Präſident theilte ſodann mit daß der Angeklagte
Hoch nach London geflüchtet ſei Der Staatsanwalt beantragte
die Verleſung eines Schriftſtückes über Herſtellung von
Petarden aus den Akten Cizek s Der Vertheidiger erhob
hiergegen Einſpruch und erging ſich in Ansfällen gegen den
Staatsanwalt weshalb er von dem Präſidenten zur Ordnung
gerufen wurde Gegen die Angeklagten welche ſich durch geheime
Zeichen verſtändigten ſchritt der Präſident mit energiſchen Rügen
ein Der Angeklagte Cizek gab an daß die Betheiligung
der jungtſchechiſchen Abgeordneten Graf Kaunitz und Kaizl
an den Verſammlungen der Omlading in Kladno und Wien
ſtattgefunden habe Die Omladina beſtände aus 22 Vereinen
die auf verſchiedene Gebiete verſtreut ſeien Nachmittags
wurde die Vernehmung der Angeklagten fortgeſetzt von denen
einer der neunzehnjährige Fabrikarbeiter Schultz von einem
Gefangenenanfſeher beſchuldigt wurde daß er von der Ge
fangenenzelle ans zu verbrecheriſchen Thaten aufzuhetzen ſuchte
und zur Rache gegen Mrva anfreizte Der Angeklagte Schultz
leugnet dies ab

Jtalien General Henſch hat für die Provinz Maſſa
Carrara die Einſetzung eines Kriegsgerichts ſowie die
Abgabe der Waffen ſeitens der Bevölkerung verfügt und das
Verſammlungsrecht aufgehoben

Frankreich Die Abtheilungen der Deputirtenkammer
wählten am Donnerstag die Zollkommiſſion Unter den
33 Mitgliedern dieſer Kommiſſion befinden ſich die Abgeordneten
Moéline Mézières Graux Roux uſw Nur fünf Mitglieder
ſind Freihändler alle anderen ſind Schutzzöllner und Anhänger
der gegenwärtig giltigen Zölle Mehrere Mitglieder verlangen
ſogar eine Erhöhung der Getreidezölle Es ſcheint die
Anſicht vorzuherrſchen daß zunächſt die Wirkungen der Kurs
ſchwankungen ausgeglichen und das Niederlagen Regime
geändert werden müſſen um die fiktiven Niederlagen zu
beſeitigen Die Regierung ernannte eine große aus Mit
gliedern des Parlaments und des Marine
miniſteriums beſtehende Kommiſſion zur Unterſuchung
der die Bewaffnung und Verproviantirung der
Marine betreffenden Fragen Jn Chanmont wurde der
Advokat Breſſon als Anarchiſt verhaftet

Nußlaud Der Graſhdanin veröffentlicht heute 18
an der Spitze ſeiner Chronik folgende Nachricht über das
Befinden Gurko s Die Nachrichten welche wir gus
Warſchan über das Befinden Gurko s empfangen ſind leider
ſehr unbefriedigend der Abſorbtionsprozeß vollzieht ſich dem
Auſcheine nach nicht der Kranke iſt bewußtlos

h e

Brobvinzinal Nachrichten
Dem preußiſchen Etat für 1894/95 der jetzt dem Ab

geordnetenhauſe zugegangen iſt entnehmen wir folgende Angaben

die für das Gebiet der Provinz Sachſen von Jntereſſe ſind
Unter den neu zuſchaffenden Richterſtellen ſind auch zwei
Oberlandesgerichtsräthe in Naumburg a S und je ein Land
gerichtsdirektor in Magdeburg und Halle a S vorgeſehen
ferner je ein Landrichter in Halle a Magdeburg und Naum
burg a S und zwei Amtsrichter in Halle a S Zur Anlegung
eines Hafens bei Torgan ſind als erſte Rate 100,000 M
ausgeſetzt Geſammtkoſten 368,300 Die Einnahmen der
Salzwerke ſind im Etat auf 7,683,360 292,100 M veranſchlagt
das Mehr entſteht dadurch daß bei dem Salzwerke zu Staß
furt eine Mehreinnahme für neue werthvollere Produkte der
Aufbereitungsanſtalt calcinirte ſchwefelſaure Kalimagneſia in
Ausſicht ſteht und daß der Verkaufspreis für weißes Salz etwas
höher ſich ſtellen dürfte Jm Etat der Eiſenbahnverwaltung
werden u a für Erweiterung des Bahnhofes Triptis 290,000
als erſte Rate 100,000 für Erweiterung des Bahnhofes zu
Oberröblingen am See 168,000 als erſte Rate
60,000 M und für ein zweites Gleis Güſten Aſchersleben
477,000 als erſte Rate 200,000 außerdem für Ver

ſtärkung der Ueberbauten der Elbbrücke bei Hämerten
351,000 M gefordert

s Die vielfach erwogene Frage nach der Beſetzung der durch
den Tod des Herrn Generalſuperintendenten D Schultze
frei gewordenen Stelle erledigt ſich wie wir hören neuerdings
dadurch daß nachdem Herr Profeſſor D Hering in Halle
den Ruf abgelehnt hat Herr Konſiſtorialrath Renner in
Wernigerode hierzu auserſehen ſein dürfte Derſelbe ſteht bereits im
60 Lebensjahre und gehört zur konfeſſionell poſitiven Partei

Die Centraliſirnng der preußiſchen Eiſenbahn
direktionen bekanntlich ſchon lange geplant und ebenſo lange
der Gegenſtand periodiſcher Preßäußerungen wird nun wie dem
Lpz Tabl aus Erfurt mitgetheilt wird doch zur Thatſache

werden trotz mancherlei gegentheiliger Mittheilungen noch in
jüngſter Zeit Nach ganz beſtimmten Verſicherungen von maß
gebender Seite ſtünde nämlich die Verwirklichung des angedenteten
Planes d h die Aufhebung der beſtehenden Eiſenbahndirektionen
und ihre Zuſammenziehung in drei Generaldirektionen in
verhältnißmäßig kurzer Zeit bevor Für Erfurt würde die
Reform einen ſchweren Schlag bedenten da bei Aufhebung dey
dortigen Eiſenbahndirektion Hunderte von Beamtenfamilien die
Stadt verlaſſen und dadurch die Zahl der leerſtehenden Woh
nungen noch ſteigern werden Von anderer Seile haben wir
dieſe Mittheilung noch nicht beſtätigt gefunden



Magdeburg 18 Jan Ver ſetzung Landgerichtsdireklor
J wert hier iſt an das Landgericht in Hannover verſetzt
worden

S Erfurt 189 Jan Beleidigungsklage Gefähr
liche Spielerei Bei der Verhandlung eines der vielen in
ietzter Zeit gegen den Redactenr der ſozialdemokratiſchen Thür
Tribüne, Hrn Hülle angeſtandenen Preßprozeſſe hatte Herr
Erſter Staalsanwalt Lorenz geſagt der Angeklagte lebe dochnur vom Hetzen u a Hr Lalle ſteilte darauf ſofort eine Klage
wegen Beleidigung in Ausſicht und er hat auch ſein Wort ge
halten Ein Termin beim Schiedsrichter war bereits anberaumt
derſelbe fiel aber aus nachdem Beklagter das Schiedsamt als
inkömpetent erklärt hatte Hr Hülle hat weitere Schritte ein
eleitet Jener mit einem Taſ chenpiſtol von ſeinem SpielKieraden ins Knie geſchoſſene Schulknabe iſt an der Verwun

dung derart erkrankt daß ſein Leben kaum zu retten ſein wird
Jan Stadtverordnetenverſammlungo Srſurt i Jn heutiger Stadtverordnetenſitzung

wurde die Erbauung eines neuen Schulhauſes für die 2 evan
geliſche Bürgerſchule in Ausſicht genommen Dann bevwilligten
die Stadtverordneten 500 M zur Wiederberſtellung des vor
ährigen GewerbeAusſtellungsplatzes Die Firma A Rohrz Co hatte dazu eine Kaution in Höhe von 1000 M ge

ſtellt Jn Mühlberg beging heute das LandwirthScheibe ſche Ehepaar das ſeltene Feſt der diamantenen
ochzeit Der 86 Jahre alte Jubilar welcher ſich ſeltenerKaſtluteit erfreut bekleidete bis 1875 das Amt des Ortsſchulzen

in Mühlberg

Zeitz 18 Jan Bahnhofsſache Das ſog Gebind,
eine größere Ackerfläche am Thiergarten der Eiſenbahn entlangwar f f von der Kgl Eiſenbahn Direktion für einen etwaigen

Bahnhofsneubau oder überhaupt für Zwecke des Bahnbaues
in Betracht gezogen worden Die Kgl Staatsbahn Verwaltung
hat jedoch nun wie der Anzeiger erfährt auf die Verwendung
des betr Geländes verzichtet

Eilenburg 18 Jan Molkerei Genoſſenſchaft
Geſtern iſt bier eine Molkerei Genoſſenſchaft gegründet
worden An der Gründung betheiligten ſich nur größere und
kleinere Gutsbeſitzer der Umgegend

Gardelegen 18 Jan Raubmord Bei einer Treib
jagd in der königlichen Forſt Jävenitz wurde geſtern in einer
Schonung an einſamer Stelle die völlig unbekleidete Leiche eines

jährigen unbekannten jungen Mannes die ſorgfältig mit
chnee zugedeckt war aufgefunden Bei näherer Beſichtigung

der bereits von Füchſen angenaggten Leiche fand man Eindrücke
am Halſe und eine Wunde am Kopfe Hoffentlich gelingt es den
Thatbeſtand aufzuklären und dem Verbrecher auf die Spur zu

kommen

Geuthin 18 Jan Zuckerfabrik Goldene Hoch
e it Graf Arnim Schlagenthin der Vorſitzende des
omitees für die Vorarbeiten zum Bau einer Zuckerfabrik in

unſerer Stadt theilt mit daß der Bau der Fabrik um ein Jahr
verſchoben werden müſſe weil der Bau der geplanten Kleinbahnen
noch nicht ſichergeſtellt iſt Die Angelegenheit des Fabrikbaues
ſoll erſt wieder Fortſchritte machen ſobald der Provinzial Land
tag und der Kreistag die erforderlichen Beſchlüſſe gefaßt haben
werden Jm benachbarten Dorfe Cade feierten vorgeſtern
die Koch ſchen Eheleute ihre goldene Hochzeit

8 Leipzig 18 Jan AusſtellungSächſiſch Thüringiſchen
ſtädtiſchen Behörden

Das Komitee der
Ausſtellung hat bei den

die Bewilligung einer Summe von
150,000 M für den Garantiefonds nachgeſucht Der An
trag wurde an den Verkehrsausſchuß zurückverwieſen ſo daß
derſelbe demnächſt im Plenum zur Verhandlung gelangen wird
Dabei muß ſich zeigen ob die ſtädtiſchen Behörden die An
ſchauung der Handelskammer von der größeren Nützlichkeit einer
rein lokalen Ausſtellung auch zu der ihrigen machen Der bis
her gezeichnete Garantiefonds hat die Höhe von nabezu
300,000 M erreicht die belegte Fläche beträgt zur Zeit bereits
über 9000 qm die Zahl der Ausſteller 260

T Noßlanu Anb 18 Jan Sonderbares Ziel
Sonntagsruhe und Bretzeljungen Vor kurzem nahmen
einige Schützen eins der Zifferblätter der Thurm
uhr als Zielſcheibe Durch verſchiedene Kngeln iſt das

beſchädigt worden Die Schützen werden jetzt zur
erantworkung gezogen Vor Jahren hat ein hieſiger

Bürger ſchon einmal nach den Zeigern der Uhr geſchoſſen
Er hat das Vergnügen mit 30 M Strafe büßen müſſen

Ein Bäckermeiſter hat ſich mit einem Geſuch an die
Kreisdirektion in Zerbſt gewandt ihm zu geſtatten daß die von
ihm hergeſtellten Faſtenbretzeln von Bretzeljungen auch
Sonntag nachmittags und abends in den roßlauer Gaſt
höfen und Reſtaunrationen verkauft werden dürften da die Be
ſtimmungen ſür die Sonntagsruhe den Handel mit Bretzeln nicht
wäfen Der hieſige Bürgermeiſter hat das Geſuch befürwortet

18 Jan Transparent Ein hübſches Wort
ſpiel bringt das Goth Tabl welchem für die Einzugsfeier
des Herzogspaares der Entwurf zu folgendem Willkommengruß
zugegangen iſt

Hör auf das Recht nicht auf die Menge
Regiere feſt doch ohne Strenge

Der dirigirende Staatsminiſter in Sachſen Koburg Gotha iſt
Staatsrath Strenge

Salzungen 18 Jan Kalifunde Die auf mei
ninger Gebiete zwiſchen Breilungen und Kaiſeroda im
Werrathale von verſchiedenen Seiten fieberhaft belriebenen
Bohrungen nach Kaliſalzen haben einem Unternehmer
dem Herrn Jugenienr Thumann aus Kottbus den heiß
umſtrittenen Erfolg gebracht Derſelbe iſt Anfang dieſer Woche
auf ein Kalilager geſtoßen und zwar zwiſchen Kaiſeroda und
Hermannsroda und hat damit nach dem im Ken Mei
ningen beſtehenden Muthungsgeſetze das ausſchließliche Recht zur
Ausbeutung der Kalilager
e

Vermiſchtes
Ein neuer Theaterkrach wurde geſtern aus Berlin be

richtet Das Viktoria Theater ſollte am Mittwoch geſcheſſen
worden ſein nachdem wie es heißt Direktor Lit aſchy Berlin
bereits verlaſſen habe Die Gagen ſollen am 16 d nicht mehr

zahlt worden ſein Wie dagegen die Poſt auf Grund eigener
mittelungen erfährt iſt die Meldung unbegründet Die Ge

ſchäfte des ViktoriaTheaters gehen zwar ſchon ſeit längerer Zeit
nicht re und Direktor Litaſchy iſt in der a in
Schwierigkeiten gerathen zur Zeitaber liegt keinerlei Veranlaſſung
vor daß Hr Litaſchy die Flinte ins Korn werfe Er hat einen
neuen Compagnon einen bemittelten jungen Kunſtfreund geGrei der T reich bemüht geweſen t von den Gläubigern

r Direktor Litaſchy ein Moratorium von 3 Monaten zu er
wirken und zwar ſpeziell zu dem Zweck um ihm freie Hand zu
cha zu einer würdigen Jnſcenirung einer großen Erfolg ver
ſprechenden Novität Jujette, für die ſchon jeßt Dekorations
maler und Koſtümſchneider eifrig thätig ſind Die Novität ſoll
am 10 Febr heranskommen und man erwartet von ihr einen
Se r daß Direktor Litaſchy bis zum Schluß derSaliſon Ende April allen ſeinen Verpflichtungen gerecht zu werden

offt Eine augenblickliche Zahlungsſchwierigkeit bezüglich der
aufenden Verpflichtungen ſoll keineswegs vorhanden ſein die

kleinen Gagen und Frhetter ſind bereits am Montag die übrigen
am Tun der Fälligkeit am 16 pünktlich bezählt worden
ebenſo iſt Direktor Litaſchy ſeinen täglichen Verpſlichtungen den
Beſißern des Grundſtücks gegenüber nachgekommen

Eine arg verſtümmelte Depeſche iſt kürzlich aus Verlly
nach Zürſch gelangt und hat dort einen liebenden Bräutigam in
nicht geringe verſetzt Ein junger Herr aus einer
bekannten züricher Familie iſt mit einer ſchönen Berlinerin verlobt da d die Anserwählte ſeines Herzens an der tückiſchen
Jnfluenza plötzlich krank geworden Der beſorgte Bräutigam
telegraphirt nach Berlin und erbittet ſich ſofortige Auskunft über
das Beſinden ſeiner Angebeleten Wie groß aber war ſein Er
ſtaunen als das erſehnte Telegramm endlich eintraf und ſchwarz
auf weiß die folgenden Worte trng Wiener Würſtel Was
ſollte dies bedenten War die Dame ſeiner Wahl plötzlich
anderen Sinnes geworden Den Seelenzuſtand, in den der
liebende Bräutigam durch dieſe verhängnißvolle Depeſche verſetzt
wuürde kann man ſich leicht ausmalen Bald klärte ſich glücklicher
weiſe das Mißverſiändniß auf Die Braut hatte mit fliegender
Feder auf die beſorgte Anfrage des Geliebten geſchrieben

Wieder wohler und der neckiſche Telegraph machte daraus
Wiener Würſtel Das Hiſtörchen klingt wie eine luſtige Er

findung hat ſich aber buchſtäblich ſo ereignet Liebende thun
daher gut dem Telegraphben der ſich gar gerne einmal einen
Schabernack erlaubt nicht allzu leichtglänbig zu vertrauen

Kanonikus Franz der jüngſt viel genannte Millionenerbe
und ehemalige Reichstagsabgeordnete iſt jetzt wie die Schleſ
Volksztg mittheilt aus dem preußiſchen Staatsverbande gänz
lich ausgeſchieden

Ein modernes Heirathsgeſuch Jn der Frkf Ztg findet ſich
folgendes beſcheidenes Heirathsgeſuch Fabrikbeſitzer in großer
Provinzialſtadt Mitteldeutſchlands geweſener Landwehroffizler
evang groß zwar anfangs der 40er doch von jugendlich männlicher
Erſcheinung ſucht eine Frau Dieſelbe muß aus erſtem bürger
lichen Hauſe um Mitte der 20er bis etwa 30 Jahre alt geſund
und blühend muſikaliſch gebildet und Wagnerianerin ſein
Verfügbares Mindeſtvermögen von 1,000,000 deſſen auch
nur theilweiſe Einbringung in das bedeutende Geſchäft des Be
ſitzers ausdrücklich nicht gewünſcht wird iſt Bedingung Glücks
Chanee für Damen die in ihrem Bekanntenkreiſe ihr Jdeal nicht
ſinden können Verſchwiegenheit ſelbſtverſtändlich und Ehren
ſache Wird das ein Gedränge werden

Türkenflinten und Schwabenmädchen Die zur Gewehr
prüfungskommiſſion nach Oberndorf Schwaben kommandirten
Türken ſcheinen an den Schwaben Mädeln Gefallen zu
finden So hat ein Oberfeldwebel welcher nach Konſtantinopel
zurückkehrte ſeine Braut Frl Emilie Sieder Tochter des Gaſt
wirths Sieder in der Rofenſtraße dort abgeholt um gemeinſam
mit ihr nach der Türkei zu reiſen Jn Konſtantinopel wird die
Ehe nach muhamedaniſchem Ritus geſchloſſen werden

Mord und Selbſtmord Jn Krakau wurde am Donners
tag abend die bildhübſche Schauſpielerin Annieta Wyrwic z
in ihrer Wohnung von dem jungen Schauſpieler Chadzynski
der ſie leidenſchaftlich liebte erſchoſſen Der Thäter jagte ſich nach
vollzogenem Morde eine Kugel in die Stirn und blieb ſofort
todt Jn einem hinterlaſſenen Briefe bittet er mit der Geliebten
begraben zu werden außerdem es möge der Trauermarſch von
Chbopin geſpielt werden Die Ermvordete zählte zu den begabteſten
Schauſpielerinnen des krakauer Theaters

Lebende Haſen für Dänemark Ein Transport von 50 Stück
lebenden Haſen in Kiſten verpackt paſſirte dieſer Tage den ham
burger Bahnhof Die Haſen kommen von Schleſien und ſind für
Dänemark beſtimmt wo ſie ausgeſetzt werden ſollen Neun der
Thiere krepirten unterwegs während die übrigen ſich anſcheinend
wohl befanden Es ſind noch weitere Transporte angemeldet
wenngleich jeder Haſe inkluſive Fracht bis Dänemark auf 20 Mi
zu ſtehen kommt

Selbſtmord einer Familie Eine ganze Familie der
68 jährige Weinagent Caubet ſeine Frau und ſeine 24 jährige
Tochter eine hochbegabte Planiſtin in Paris endete diefe
Nacht durch Selbſtmord Da ihre Verhältniſſe ſich andauernd
verſchlechterten und Caubet den Wohnzins nicht bezahlen konnte
beſchloß die Familie trotzdem der Hauswirth nicht drängte den
Tod zu ſuchen Sie ließ ſich geſtern ein Nachtmahl mit Auſtern
und Champagner bereiten dem alle drei Ehre anthaten Hierauf
ſchickten ſie den Dienſtboten weg verſtopften alle Fenſter und
Thürritzen und zündeten zwei Kohlenbecken an nachdem ſie Vor
ſicht halber auch eine Quantität Tollkirſchenſaft genommen hatten
Vorher hatten ſie ihre ſchönſten Gewänder angezogen Caubet
den Frack die Fran eine ſchwarze Spitzenrobe die Tochter ein
Ballkleid So geſchmückt lagerten ſie ſich auf zwei auf dem
Fußboden gebreiteten Matratzen wo ſie heute vormittag entſeelt
vorgefunden wurden

Der Papſt und die Kirchenmnſik Wie der römiſche Be
richterſtatter des Daily Chron meldet wird der Papſt dem
nächſt ſeine Anſichten über Kirchenmuſik in einem Hirtenbriefe
darlegen Er hat die muſikaliſchen Autoritäten der geſammten
Chriſtenheit Laien wie Geiſtliche über den Gegenſtand befragt
Faſt alle ſprechen ſich zu Gunſten des Gregorianiſchen Kirchen
geſanges und der höheren Formen von Paleſtring Vittoria
Soriano und anderer aus Keine Frauen in den Chören und
keine theatraliſche Muſik wie die Haydn s oder Mozart s iſt das
Jdeal des Papſtes Der gelehrte Pontifex hat häufig in feiner
Weiſe ſeine Mißbilligung der letzteren Muſikgattung geäußert
Einmal ſagte er Man ſtelle ſich nur vor wie der heilige
Auguſtin der Afrikaner in ſeinen Konfeſſionen bekannt haben
ſollte daß ſein Herz durch hohe Noten und Fiedeln gerührt
worden wäre Anch gegen die Wiederholung von Worten iſt
der Papſt Als Leo XIII Erzbiſchof von Perugia war wurde
bei der Aufführung eines Oratoriums das Wort Amen ſo
viele male wiederholt daß der Papſt endlich zu ſeinem Kaplan
ſagte Meinen Sie dieſesmal wirklich Amen
Ueberfall Wie dem Reuter ſchen Bureau aus Gibraltar be

richtet wird iſt der britiſche Gouverneur der Feſtung General
Sir Robert Biddulph auf einem Spazierritt den er mit ſeiner
Tochter bei Campamento unternahm von zwei mit Revolvern
bewaffneten Bettlern angefallen worden Dieſelben griffen den
Pferden in die Zügel und forderten Geld Sir Robert weigerte
ſich Als der Poſten herbei kam ergriffen die Räuber die Flucht
Später wurden ſie jedoch von den Gendarmen eingefangen Nach
ihren Ausſagen befanden ſie ſich in großer Armuth

Das Organ einer geſchloſſenen Geſellſchaft Jm Staate
Kanſas erſcheint eine Zeitung deren Chef Redacteur eine laug
jährige Taſchendiebs Carrière hinter ſich hat Der Managing
Editor hat einen herühmten Namen als Fälſcher der Lokal
Redacteur pflegte ſich früher als waghalſiger Einbrecher ſein
Brot zu verdienen die Reporter ſind durch die Bank Blackmaller
und Schwindler die Schriftſetzer Gauner jeglichen Kalibers und
auch jeder einzelne der Bedienungsmannſchaft der Schnellpreſſe
iſt ein abgefeimter Spitzbube Dieſe durch die eigenthümliche Zu
ſammenſeßung ihres Perſonals gewiß intereſſante Zeilung er
ſcheint im Kanſaſer Staatszuchthaus

Erkannt A Gut daß ich Sie Wie ſteht s eigent
lich mit den 30 die Sie mir noch ſchulden B Wiſſen
Sie ich dachte mir nächſten Montag iſt Jhr Geburtstag da
bringe ich Jhnen das Geld und kann dann gleich mit gratuliren

Bringen Sie mir nur das Geld gratuliren kann ich
mir dann ſchon ſelbſt

Praktiſch Sagen Sie mal Herr Bitter wie bringen Sie
Nun ich laſſe die Helden ſo lange unverlobt his Reklamationen

aus dem Publikum einlaufen
Unbeabſichtigte Vosheit Der Souverän eines kleinen

Landes war im Begriff das Städtchen wo er ſich einige P
aufgehalten zu verlaſſen und in ſein Land zurückzureiſen ie
Honoralioren veranſtalteten ihm z Ehren ein Feſteſſen Der
Fürſt dankte nach Schluß der Tafel gerührt und fragte ob die
Herren keinen Wunſch hätten Durchlaucht, ſagt der biedere
Bürgermeiſter geben Sie uns zum Andenken die Photographie
Jhres Landes

denn bei Jhren Romanen die vielen Fortſetzungen heraus

Drohnng Fränlein Amalle zu eiuem Herrn der ihr
fortwährend ſchmeichell Sie werden mir ſo lange keine Ruhe
laſſen bis Mama plötzlich ja ſagt

Altersbeſtimmung Der Baron macht ja koloſſalſchneidige Partie Sehr reiche Braut und jung V r
nicht die iſt ſchon ſtark angezwanzigt

Falſch verſtonden Der deitſche Sproch ſagt Janosein ſehr drolliger Sproch Mancher Wort hat drei Artikel 2
zum Beiſpiel Das die der Deiwel hol

Ans einem Nomaue Als die Gräfin hörte daß ihreTante geſtorben ſei begab ſie ſich in ihr S her die Liwge

zu wechſeln Flieg VlHandel Gewerbe und Vorkonr
Die Bankkrisis in It alien Rom 18 Jan Telegr

Das Gericht bat der Banca generale das nachgesuchts
sechsmonatliche Moratorium bewilligt Italienische Depeschen
geben die Aktiven der Bank mit 91 Millionen die Passiven
mit 662 Millionen Lire an

Der Deutsche Bergwerks und Hütten Vergiqg
Commerner Bergwerk beschloss die Aufnahme einer 5prozentigen mit

110 Proz rückzablbaren Hypothekar Obligationen An
leihe von 900,000 welche in Theilbeträgen begeben und zunächt
den Aktionären angeboten werden soll

Dividenden Die Verwaltung der Hamburger Aälzeres
Gssellschaft schlägt 8 Proz Dividende vor 1892 6 Proz

Verloos ungen

Bevlin 18 Jan Schlusszichung der Preussischen 3 proStaats Prämien Anleihe von 1855 Je 450 M Nr 7213
12672 16965 28337 28400 438543 58674 67834 91055 91098 100129 120171
125 966 je 3960 M Nr 4937 7250 9346 12631 13807 13933
22746 238202 38204 67719 67946 683984 72916 80837 98842 99301 99383
113600 122697 139694 143168 1461 02 je 375 A Nr 4964 7203 9309 182209
33258 53521 67905 67945 68963 70014 84916 90276 93125 99344 100177
101101 130852 139879 147088 Auf die übrigen Nummern fällt der ge
ringste Gewinn von 359 Al

133240 147003

Wonresn und Frodoktenbertehte
Spiritus

Berlin 18 Jan Amtlich 8Spiritus mit 50 I Verbrauchs
abgabe per 100 à 100 leich 10,000 nach Tralles Gekündigt

l Kündigungspr II Loco ohne Fass 52,2 bez
Spiritus mit 70 AI Verbrauchsabgabe per 100 1 à 100 gleleh 10,0900

nnch Tralles Gek l Kündigungepreis Loco ohne Fasso
32,4 bez per diesen Monat

8Spiritus mit 50 A Verbraucheabgebe per 1001 à 100 gleich 10,000
nach Tralles Gekündigt l Kündigungspreis M Loco mit Fass

per diesen Monat
8Spiritus mit 70 I Verbrancheabg Matt Gekündigt I Kün

digungspreis AI Loco mit PFuss per cliesen Alonut 36,2 bez per
Febr per März per April 37 37,2 37,4 bez per Mai 37,7
37,4 37,6 bez per Juni 38 27,9 33 bez per Juli 38,5 38,3 38,4
bez per Aug 39 38,7 88,8 bez per Sept 29,3 39309 bez

Hamburg 18 Jan Spiritus loco matt pr Jan Febr 20 Br
per Febr AMlarz 20 Br per April Mai 21 Br per Mai Juni 21 Br

Paris 18 Jan Schlussber Spiritns ruhbig per Jan 34,70 per
Febr 36,25 per März April 35,75 per Mai Aug 36,75

Poetroleum
r 16 Jan Petroleum loco rubig Standard vhllie oe0

5,05 Br tAnitwerpen 18 Jan Sehluss Bericht Rafinirtes Type weiss
leo 12 bez 12 Br per Jan 12 Br per Febr 12 Br perSept Dez 122 Br Pest

New Vork 18 Jan Telegr ſAnfangs Kurso Petroleum Pipse
line certificates pr Jan

Kuvrshericht der Aalleschen Baukfirmen vom 19 Jan
7 7 Jc ÖkDividende Lins e Cursnotit

o terwin u
IIalliesche 49/0 Stadt Anl von 1882 S a 4 102,75 60

329 Theater Anl von 1884 u o i 97,30S Stadt 1886 u o 92 2533 3 V 22 1892 T 1 u 7 32 97,75 6Akener 31,49 2 u i eLErlurter 32 m h u 97 6IIalberstädter 3 290 5 1890 e i u o 32Naumburger 31,290 u ru l e 97Landschaftl 3 Central Pfandbriefe hru 98 10 B
Sächsische42landsechaftl Pkandbrieſe u 4 102,50 6

v 490 Provinzial Anleihe u 4 103 07 3 h a eKnappsechafts Berufsgenossenschaft

490 Anleihe u I 4 202 50 aUnstrut Reg 3 b Bretl Nebra hru 8 i 97,25 3Cröllw A apierfabr HBHyp Anl u 100 eHall Act Brauerei 4 Hyp Anl un 93,75 bKörbisdorf Auekerfabrik 45 u o 4 120 0Ludwig II Gewerkschakt w u 4 98,50Naumburger Braunkohlen u 4 99 6Waldauer Braunkohlen 4 u o 102 6Sächs Thür Braunk V 4 S chldv i u i e 102,75Werschen Weissenf Brk 429/0 S r eMallesche Bankvereins Aktien 1892 J e i s 451
Spar u Vorschuss Bank Aktien 1892 6 4 95 dCönnern Malzfabrik Aktien 189293 12 h 5
Cröllwitz Aktien Papierſabrik Akt 189293 10 n 4130 6
Dörstew Rattmannsd Braunk A 189293 3 i 4
Eilenburger Kattun Alanuſaktur Akt 189293 0 i 4 61
Feldschlösschen Brauerei Aktien 189293 4 o
Glauzig Zuckerfabrik Aktien 189293 82 e 4
Hallesche Maschinenfabrik Aktien 1892 35 i 4
Hallesche Strassenbahn Aktien 1892 4 4 98Hildebrand sche Mühlenwerk Aktien 189292 12 h 4 164,50 0
Körbisdorf Zuckerfabrik Aktien 189293 2 i 4 z I10o 6
Landsberg Malzfabrik Aktien 189203 5 h 5
Naumburger Braunkohlen Aktien 1882931 8 4 115 6
Niemberg Malzfabrik Aklien 189293 0 iel 4
Packhofs Aktien 1692 4 S 4 45 0Jächs Thür Braunk St Aktien 1892 7 r 4Sächs Thür Braunk St Pr Aktien 18922 7 r 5Waldauer Braunkonlen St Aktien I1892193 e n 4 94 0
Werschen Weissenf Braunk St Akt 189293 14 4 S b
Zeitzer Maschinenbr Akt Schaede 189298 20 i 4
Zeitzer Paraff u Solarölſabrik Ak 189293 4 4
Zuckerraffinerie Halle Aktien Ii8s92e3 9 h 4 123
Bruckd Nietl Bergb Ver Kuxe S lceo leo
Kounsolidirte Plännerschaft Kuxe feo fcoo 195 0

Die Kurse der mit bezeichneten Ellekten verstehen sieh aufs Stück

Wassorstünde bedeutet übor unter Null,

Saale und UVUnstrut Fall Wuchs
Artern Brüokenpegel I7 Jan 1 0,30 18 Jan
Weissenfels Oberpogol t 2,30 t 2,32 2

do Unterpege 790,10 0,96Halle UVnterbhaupt II8 Jan t1,79 19 Jan 1,70 e
Trotha do t 1I,54 t 1,51Aleleben Oberpegel I7 Jan 18 Jan 2,23 7do Unterpegel 2 1,02 2Kalbe Oberpegel 60 7 1,40do Uuntorpegel r 0,54 0,56 S 8

Koldau Iser Bger Blve
Jav Fall Wuehs Jan ren Wnebs

Budwele r 2 a 18 t 0,81 1rag rn ittenberg t 1,17 4Jungbanzlaul 0,24 1 P Rosslan e o 6l aun J 27 8 Barb un 7 t 0 86 10Pardubitz e 2 PF Magdeburg 4 eBraudeis PTangermäundel F 6blelniek PWiienberge T 88 3leilmeriiz a 17 P Dömitz Peg II t 0,65 6Aussig I 0,25 2 Plauenburg 18 1,24 8Drosden 1,80 10 un
Halle Risstanä Trotha Eisetand Aussig Von den oberen Plätze

Verden 4 cm Fall gemeldet Dresden Stauwasser Kisstand Rossla
eistrei Tangermünde Risstand Broda Dömiſz iestand Lauenbur
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Fulius LöwinbergJene Special Reſte Geſchäft lämmtl Manufackur Baumwoll u Sedennoaren

e W J 2 m 20 b e m m eS S S S e S S e S S e S S S a S e S e e S S S S Se SS S S e e r e S S S 2 J e S e J e S e S eS S S e e e S aden e u e e Znle 43 Enpfehe wieder täglich friſch weige e hen Prlannten

Soeben erſchien Speriglitäten
Polizei Vorſchriften Orksſtatute Pfannkuchen und Rarkoffelkringel mit Vanilleguß

Kaartoffelstrezdel HKartoſfelkanehem feinſte
Zuſatnunengeſtellt und erläutert geriebene Vanpfanchen Berliner Vapfäcunchenvon das feinſte Gebüäck welches cxiſtirt Hat en uach

von Holly Art der Dresdner Sahnenkuchen augefertigt ferner

e Schleſiſchen Hkräußelkuchen
bia de Otto end el Sortiment Markt ttpnunderbar ſchmeckendes Tafelgebäck Sr Majeſtät ſowie eine

R R R R R R R R R hHedentende Auswahl wohlſchmeckender Gebäcke e
8 Unter dem Allerhb Protectorate J M der Kaiserin und Königin 883 Vater Frauen Hilfs Verein V Rothen Kreuz Hamburg 391 Telephon 531 e rrl Herreuſtraße 1

Wir beehren uns hierdurch bekannt zu geben dass Loose Für WiederverkänferA 3 Mark ein er weiteren Serie der grossen W ohlth ätigkeits Lotterie

r dem Sie u a stigen Verloosungsplan wie die letzte mit den J i II e ſt t erkennt
nautnbnch umenſark 50 000 20 000 15,000 10,000 Pür Diners Gesellschaſten ete v et net

F38 Alle Sorten conservirte Gemüse hervon vorzüglichſter Beſchaffenheit in jeder gewünſchten Doſengröße zu thenbrie38 5000 3000 2 à 2000 5 à 1000 38 züglich dal Fabrikpreiſen s ſenarsße zu St e t
e i aub und Friſirkämmu ne e re e e e n Fottesten Winterrheinlaehs Rügenw Gänsebr üste Bleiſtifte2 Aul 10 Loose 1 Freiloos auf 20 Loose bereits 1 Treſfer jdelicate Rinderzungen in allen Größen M Lachsschinken c Schreibebücher

Die alleinige General Agentur Strassburger Gänseleber Pasteten Bi Cigſte Bezugsquelle
Bank Berlt in Terrinen von 1,75 anv L un el V i er geh schlowpl 7 38 Allerſeinsten Astrachaner Perl Caviar 0T und in Hamburg München Nürnberg und Schwerin 8 Milägesalzenen Urne Caviar Albin Uentze

Loos A 9 Nort x Sämmtliche Artikel zum Gar m e h m 5nglische Saucen Krebsceonserven einstes Venmsind auch bei allen Loosverkaufstellen zu haben ad R ß Rnagontschalen in allen Größen 24 Schmeerſtraße 24
Rheinisehe Compotfrächte reichſte Auswahl in Gläſern unde in 1 und 2 PfundDoſen

Feinste Malaga Tranbenrosinen p Pfund 1,25Feinste grosse Prinzess Schalmancdein p Pfund 1,25
Datteln Veigon Manedarinen Apfelsinen c cMar Ca Itali Ia S Wag

feuer fall und diebesſicher
Leipzigerſtr 94 Fernſprecher 534 a e rein r n

Magdeburg Knochenhauerufer 18

angenehmer Tischwein p PI 90 bei 12 PI 85 Pfg

Febr Zorn Derlobungs und
Wöp er d Dann n Arnngenut S Naturhutter hiliger a g

S gangbaren Größen ſtets vorrä
Grovirung gratisUnſerer geehrten Kundſchaft zur Notiz daß wirunſere 3 vorzügliche Dualitäten zur geft S daß H I8 TWittel

garantirt reiner Naturbutter nen et
im Preiſe bedeutend her abgeſetzt Tiebenauerstrasse 168

haben Hochachtend r e CEirea 200 Mr I 2igellolländ Butter Compagnio EStſentEiſenrohre
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119 i54 Gr Ulrichſtraße 54 ear41 Obere Leipzigerſtraße 41 unt e
ren und l e

I Vollſtändige Ineſtattnngen e

Neugeborene
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J e Zu e i S B 168 vo volle oian aus
Sur den Anzelgenthell verantwortlich W Könſg in Halle Halle Denck und Verleg von Htto Hendel Mit 3 Beiblättern
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